
Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України 

Рівненський державний гуманітарний університет  

 

 

 

 
 

 

 

МАТЕРІАЛИ 

 

V Міжнародної 

науково–практичної конференції  

студентів та молодих науковців 

 

„НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО 

ОЧИМА МОЛОДИХ” 
 

Частина 2. Природничо-математичний, 

суспільно-гуманітарний     та 

економічний напрями 

 

 

18-19 квітня 2012 року 

м. Рівне 



 
ББК 72 

УДК 001+37+316.3 

Н-34 

НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО ОЧИМА 

МОЛОДИХ: Матеріали V Міжнародної науково–

практичної конференції студентів  та молодих 

науковців. Частина 2. Природничо-математичний, 

суспільно-гуманітарний та економічний напрями. – 

Рівне: РВВ РДГУ. – 2012. – 244 с. 

 

 

Програмний комітет: 
Постоловський Руслан Михайлович – кандидат історичних наук, професор, 

ректор РДГУ – голова оргкомітету; 

Поніманська Тамара Іллівна – кандидат педагогічних наук, професор, 

проректор з наукової роботи РДГУ – заступник голови оргкомітету;  

Гон Максим Мойсейович – доктор політичних наук, професор; 

Павелків Роман Володимирович – доктор психологічних наук, професор; 

Пальчевський Степан Сергійович – доктор педагогічних наук, професор; 

Петрівський Ярослав Борисович – доктор технічних наук, професор; 

Сяський Андрій Олексійович – доктор технічних наук, професор; 

Батишкіна Юлія Валеріївна – кандидат технічних наук, доцент; 

Воробйова Ірина Анатоліївна – кандидат педагогічних наук, доцент; 

Галуха Любов Юріївна – кандидат історичних наук, доцент; 

Дичківська Ілона Миколаївна – кандидат педагогічних наук, професор; 

Мельник Віра Йосипівна – кандидат географічних наук, доцент; 

Сілкова Галина Василівна – кандидат педагогічних наук, доцент; 

Суржук Тетяна Борисівна – кандидат педагогічних наук, доцент; 

Сяський Володимир Андрійович – кандидат технічних наук, доцент; 

Черніговець Тетяна Іванівна – кандидат педагогічних наук, доцент; 

Черній Алла Леонідівна – кандидат політичних наук, доцент; 

Хижнякова Надія Олександрівна – кандидат економічних наук, доцент 

 

 
Рекомендовано до друку Вченою радою Рівненського державного 

гуманітарного університету (протокол №8 від 30.03.2012 р.) 



Наука, освіта, суспільство очима молодих 153 

Експерти підбираються за ознакою їх формального професійного статусу – посади, наукового ступеня, стажу роботи тощо. 

Такий підбір сприяє тому, що в число експертів потрапляють високопрофесійні, з великим практичним досвідом у даній 

галузі спеціалісти [1]. 

До групи методів експертних оцінок відносяться: 

- метод „мозкового штурму”; 

- морфологічний метод аналізу; 

- метод семикратного пошуку; 

- метод асоціацій та аналогій; 

- метод колективного блокнота; 

- метод контрольних запитань; 

- метод колективних експертних оцінок. 

Застосування методу колективної (групової) експертної оцінки розглянемо на конкретному прикладі, що 

характеризує взаємозв`язок між ризиками підприємницької діяльності і очікуваним прибутком. 

Із збільшенням ступеню ризику може зростати чи спадати і прибутковість вкладання коштів у певний вид діяльності. 

Статистика зарубіжних країн дає конкретні цифри, які підтверджують взаємозв’язок між підприємницьким ризиком і 

прибутковістю будь-яких вкладень. Цей тісний і чіткий взаємозв’язок утворюється і прослідковується лише в умовах 

стабільного і розвиненого ринку. В наших умовах при відсутності відлагоджених економічних, законодавчих, нормативних, 

біржових правил і традицій такого тісного зв`язку немає. На розмір підприємницького ризику впливають часткові фактори, 

взаємозв’язок між якими можна виразити за допомогою формули 1: 

ПР= РПС+ РПЦ+РЛ+РГ+РФ+РІН     (1) 

ПР – підприємницький ризик; РПС – ризик зміни процентної ставки; РПЦ – ризик падіння загальноринкових цін;   

РЛ – ризик ліквідності; РГ – ризик галузевий; РФ – ризик фінансовий; РІН – ризик інфляції. 

З метою досягнення оптимальних результатів дослідження варто дотримуватись наступної послідовності 

розрахунків: 

1) Обчислюється вплив кожного з факторів методом ранжування показників за допомогою оцінок експертів. Для 

цього визначається група професіоналів, яка з врахуванням економічної ситуації на підприємстві та в країні оцінює можливі 

фактори ризику за 10-бальною шкалою.  

2) Складається матриця: „експерти - показники”, в якій вказана оцінка конкретним експертом кожного із факторів 

підприємницького ризику (таблиця 1). 

Таблиця 1  

„Експерти - показники” 

Експерти 
Показники 

Сума оцінок 
РПС РПЦ РЛ РГ РФ РІН 

Е1 10 7 9 3 4 5 38 

Е2 8 6 10 4 2 7 37 

 

3) На основі даних розраховується відносна значимість всіх показників для кожного експерта та обчислюється 

середня оцінка кожного показника, тобто розраховується вага або ранг факторних показників. 

4) Виконується комплексна економічна оцінка підприємницького ризику відповідно до визначених рангів факторних 

показників та динаміки їх зміни за попередні періоди. Для наведеного прикладу даний показник становить 1,945.  

5) Визначається розмір складових підприємницького ризику, враховуючи комплексну експертну оцінку і значення 

ризику для недержавних малих підприємств, отримане за статистичними даними США (ризик вкладання коштів в акції 

недержавних, малих, приватних підприємств складає 37 %, а ризик для великих державних підприємств – 8 %). 

За виконаними розрахунками, було встановлено, що найбільш суттєвим фактором, що впливає на зміну 

підприємницького ризику є ризик зміни процентної ставки (13,8%), а найменшим є ризик інфляції (0,6%). 

Проте слід враховувати, що даний метод має ряд недоліків, які полягають у впливі на розрахунок суб`єктивної 

думки експертів, а також у неможливості визначити резерви покращення результуючого показника. 

Отже, експертні методи є комплексом логічних та математичних прийомів і процедур дослідження, в результаті яких 

від фахівців-експертів одержують інформацію, необхідну для прийняття зважених раціональних управлінських рішень. 
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ОСНОВНІ ФАКТОРИ, ТЕНДЕНЦІЇ ТА ПРІОРИТЕТИ СТАЛОГО РОЗВИТКУ ТУРИСТИЧНОГО РИНКУ 
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Рівненський державний гуманітарний університет 

Щоб дати точне, конкретизоване визначення поняттю «туризм», як явищу складному та багатофункціональному, слід 

звернути увагу на сучасний стан і рівень наукового опрацювання досліджуваної проблеми. В залежності від критеріїв, які 

покладені в основу класифікації поняття, можна виділити декілька підходів щодо тлумачення туризму як економічної 

категорії, серед яких вагоме місце посідають функціональний, галузевий, статистичний і системний підходи при визначенні 

туризму.  

Системний підхід у визначенні туризму характеризує туризм, насамперед, як складне системне соціально-економічне 

явище у всьому різноманітті його внутрішнього змісту, властивостей і відносин. На сьогоднішній день, даний підхід в 

економічній науці є переважаючим і досить перспективним [1]. 

Ще один з підходів, який дає змогу визначити поняття «туризм» як соціально-економічної системи, запропонований 

Міжнародною асоціацією наукових експертів в галузі туризму, відповідно до якого, туризм розуміється як сукупність 

відносин, зв'язків і явищ, що виникають під час переміщення та перебування людей у місцях, відмінних від їхнього 

постійного місця проживання і не пов'язаних з їх трудовою діяльністю [1, с. 15-16]. 

Отже, як показує аналіз різних літературних джерел [2], [3], [4], [5], [6], — під туризмом, в сучасному розумінні 

цього поняття, слід розуміти комплекс пізнавальних, розважальних, оздоровчих та інших рекреаційних заходів, пов'язаних з 
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виїздом людей з постійного місця проживання без зайняття оплачуваною діяльністю, а також цілеспрямована діяльність із 

забезпечення товарами і послугами учасників туристичного процесу з метою одержання прибутку. 

Згідно даних, розміщених на сторінках веб-порталу Київської міської ради, у проекті, який носить назву «Стратегія 

сталого розвитку туризму і курортів в Україні», в першій частині говориться про те, що стан розвитку туризму у світі та 

країнах Європейського Союзу характеризується такими основними показниками і тенденціями: 

- щорічно у світі відбувається близько 808 млн. подорожей, понад 52 % з яких, – у межах Європи; близько 60 % усіх 

туристичних подорожей пов’язано з відпочинком; 

- частка туризму у світовому експорті товарів і послуг становить близько 13 %, а в країнах ЄС – 14%, туризм формує 

8 % сукупного ВВП країн ЄС і забезпечує близько 11 % економічного зростання;  

- кількість робочих місць у туристичній індустрії країн ЄС становить близько 12 % від загальної чисельності 

зайнятих; 

- відбувається скорочення тривалості і збільшення кількості туристичних подорожей, що формує попит на 

туристичні пропозиції, які надають можливість відвідати значну кількість місць за коротший час; 

- відбувається активне втручання держав у конкурентну боротьбу за вплив на параметри міжнародного 

туристичного потоку, зокрема через реалізацію державних програм, запровадження нормативної бази та фіскальної 

політики, сприятливої для розбудови індустрії туризму;  

- пріоритетним напрямом розвитку туризму стає створення ефективних механізмів установлення і підтримання 

рівноваги між збереженням природних і історико-культурних ресурсів та туристичною діяльністю [2]. 

Слід розглянути основні сутнісні риси туристичного ринку та фактори, які здійснюють вплив на нього, щоб далі на їх 

базисному підґрунті з’ясувати перспективи розвитку в цілому.  

Згідно Закону України «Про туризм», туристична індустрія – сукупність різних суб'єктів туристичної діяльності 

(готелі, туристичні комплекси, кемпінги, мотелі, пансіонати, підприємства харчування, транспорту, заклади культури, 

спорту тощо), які забезпечують прийом, обслуговування та перевезення туристів. Туристичні послуги – послуги суб'єктів 

туристичної діяльності щодо розміщення, харчування, транспортного, інформаційно-рекламного обслуговування, а також 

послуги закладів культури, спорту, побуту, розваг тощо, спрямовані на задоволення потреб туристів [2]. 

Давно для всіх не таємниця, що туризм у майбутньому, як складна міжгалузева система, повинен забезпечити 

колосальні надходження до бюджету держави. Для розвитку національної та світової економіки правильне і повне 

розуміння ролі та місця туризму має важливе значення. В нашому випадку туристичний ринок, як і будь-який інший ринок, 

характеризується такими складовими, як ціна, конкуренція, попит та пропозиція. Як у більшості випадків, спеціалісти з 

галузі економіки туризму виділяють наступні фактори, які здійснюють безпосередній вплив на функціонування 

туристичного ринку: 

1. Політичні фактори. Стабільна, динамічна і гнучка ситуація в державі являється одним з головних важелів для 

сталого розвитку туризму в цілому. Сюди ми можемо віднести такі невід’ємні складові як глобалізація, військові конфлікти, 

візові формальності; 

2. Соціально-економічні, або, як свідчать різноманітні джерела [2], [3], [4], [5] – соціально-демографічні. Даний 

аспект можна тлумачити тим, що для громадян держав з високим рівнем достатку характерні високі витрати на туризм. За 

таких витрат всі держави можна поділити на три групи: 

- витрати понад $ 500 на одного жителя; 

- витрати від $ 150 до $ 500 на одного жителя; 

- витрати менше $ 150 на одного жителя [1]. 

До цієї групи факторів віднесемо невід’ємні складові такі, як демографія, грошові доходи населення, зайнятість 

населення, прожитковий мінімум, покупна здатність, інвестування; 

3. Природно-кліматичні, такі як техногенні фактори, використання природних ресурсів, якість води, рівень шуму, 

стан атмосферного повітря та інші; 

4. Культурні чинники, такі як освітні та естетичні потреби, які є складовими щодо прагнення отримати задоволення, 

нові знання та враження від пізнання звичаїв, традицій, культури, історії інших держав і народів. 

5. Матеріально-технічні; 

6. Фактор безпеки і фактор ризику. 

При розгляді України як перспективного центра туризму щодо сталого розвитку ринку туристичних послуг чинним 

законодавством визначено основні пріоритети розвитку туризму, а саме формування конкурентоспроможного 

національного туристичного продукту,— це розвиток туристичної інфраструктури через облаштування необхідною 

інфраструктурою туристичних ресурсів (об’єктів / маршрутів) привабливих для використання у сфері туризму; розбудову 

спеціалізованої туристичної інфраструктури; реконструкцію наявних та будівництво нових засобів розміщення та закладів 

харчування; формування сприятливих умов для залучення прямих інвестицій у розвиток матеріальної бази туризму. 

Інтеграція регіональних туристичних пропозицій та продуктів через: інтеграцію місцевих туристичних ресурсів у 

комплексну, диверсифіковану та синергетичну туристичну пропозицію, зокрема, через просторову інтеграцію, що виключає 

зайву конкуренцію між туристичними регіонами країни; формування і розвиток провідних туристичних продуктів; 

налагодження міжрегіональної співпраці, спрямованої на формування інтегрованих туристичних продуктів; сприяння 

розвитку транспортної та комунальної інфраструктури, а також інших інфраструктур, що посилюють конкурентноздатність 

туристичних продуктів. Розвиток підприємництва та діяльності суб’єктів туристичної діяльності через: розробку та 

впровадження програм сприяння діяльності суб’єктів  туристичної діяльності; поліпшення умов діяльності суб’єктів 

туристичної діяльності; сприяння діяльності галузевих, регіональних і місцевих громадських організацій у сфері туризму. 

Розвиток провідних видів туризму через розвиток в’їзного та внутрішнього як провідних типів туризму на основі місцевих і 

регіональних туристичних ресурсів (об’єктів/маршрутів). Гармонізація розвитку туризму на певних територіях зі стилем 

життя, традиціями та культурою місцевого населення з метою збереження його автентичності [6]. 

Отже, грамотне і перспективне формування ринку туристичного продукту, на який здійснює великий вплив увесь 

перелік наведених вище факторів, сприяє вирішенню багатьох завдань, а саме структурної перебудови економіки країни, 

зростання зайнятості населення, підвищення конкурентоспроможності туристичних послуг, припливу іноземних коштів у 

бюджет держави. 
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ОЦІНКА ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПРОПУСКНОЇ ЗДАТНОСТІ ТРАНСПОРТНОЇ ІНФРАСТРУКТУРИ 

Берташ Т.Б., студентка 

Національний університет водного господарства та природокористування 

Однією з переваг України є її стратегічно зручне географічне розташування, яка надає їй особливого транзитного 

значення. При цьому, якщо в цьому плані розглядати мережу автомобільних доріг України, то велике значення має не 

тільки якість автодоріг, а і забезпечення їх необхідною транспортною інфраструктурою, закладами громадського 

харчування, місцями відпочинку, тимчасової зупинки, готелями, мотелями, автозаправними станціями (АЗС), станціями 

технічного обслуговування (СТО) тощо. Це має дуже важливе значення і для місцевих громад, адже позитивне враження від 

наявних закладів придорожньої інфраструктури, від послуг, які вони надають, сприяє збільшенню надходжень до місцевих 

бюджетів. Таким чином маємо взаємопов’язані показники, що мультиплікативно впливають на один результат — 

покращення якості надання послуг закладами придорожньої інфраструктури приводить до збільшення пасажиро потоку, 

який зростає внаслідок поширення ним же інформації про якісні умови руху окремою автомагістраллю [1]. 

Загалом роботу закладів придорожнього сервісу України досліджували Г.Уманець, В.Панов, О.Ярош, О.Бакаєв, 

Ж.Дерій, В.Качанова та інші. 

Основними категоріями закладів придорожнього сервісу є готелі, мотелі, кемпінги, туристичні бази, автозаправні 

комплекси та станції технічного обслуговування автотранспорту. Можливе поєднання окремих категорій в комплекси [1]. 

Саме раціональній організації роботи окремих типів закладів придорожньої інфраструктури присвячене дане дослідження. 

Вивчалась щільність закладів придорожньої інфраструктури та особливості організації режиму їх роботи, вздовж 

автомагістралі Е40 (М06) „Київ – Чоп” на ділянці „м.Рівне – м.Корець”, виходячи з наступних міркувань. Нормативних 

вимог щодо кількості закладів придорожньої транспортної інфраструктури вздовж автодоріг в Україні не розроблено. 

Відстань між АЗС регулюється державними будівельними нормами і варіює від 15 до 20 км на дорогах першої категорії 

(для кожного напрямку) до 60-80 км для доріг четвертої і п’ятої категорії [2]. 

Дана ділянка автошляху відноситься до 1-ї категорії, з двома смугами руху в одному напрямку, протяжністю 67 км 

та інтенсивністю руху за даними ДП „Укравтодор” близько 18000 авт./добу в літню пору року [3]. Вздовж неї в обох 

напрямках розташовано 18 заправочних станцій, 11 закладів громадського харчування та 6 мотелей. 

Якщо врахувати, що між основними населеними пунктами, розміщеними вздовж даної ділянки, м.Рівне та 

смт.Гоща, відстань 25 км та смт.Гоща і м.Корець — 42 км, і у них наявні ще інші АЗС та придорожні комплекси, то 

щільність закладів придорожньої транспортної інфраструктури достатня і відповідає нормативним вимогам. 

Важлива не тільки щільність розміщення закладів придорожньої інфраструктури, але і якість та швидкість 

обслуговування. Вибір клієнтом того чи іншого закладу здійснюється за його особистими вподобаннями, але швидке 

обслуговування сприяє збільшенню ймовірності того, що відвідувач скористається саме його послугами. 

Особливої уваги заслуговують комплекси, що надають послуги громадського харчування чи просто окремі заклади 

громадського харчування, яких на ділянці 9, а середня щільність їх розміщення — один заклад на 7,44 км. 

Адже саме на них найбільш ймовірні затримки в наданні послуг, виходячи із специфіки їх роботи, та саме для них 

достатньо складно розрахувати оптимальне співвідношення витрат на забезпечення всіма ресурсами для надання послуг із 

максимальною рентабельністю. Суть проблеми полягає в тому, що навантаження на придорожній заклад громадського 

харчування нерівномірний протягом доби і може мати від одного до декількох „піків”, що спричинені, як правило, 

відвідуванням такого закладу пасажирських автобусів, пасажиро місткість яких складає 44-50 осіб. 

І хоча 5 з 9 придорожніх закладів громадського харчування мають місткість більшу за середню місткість автобусів, 

це ще не достатня умова для якісного надання ними послуг громадського харчування. 

Основним показником тут є швидкість обслуговувавання клієнтів, від якого буде залежати загальний час 

обслуговування автобусної групи. Тому, виходячи з необхідності обслуговування протягом короткого проміжку часу 

великої кількості пасажирів, придорожньому закладу громадського харчування необхідно мати достатню кількість робочої 

сили та виробничих ресурсів (обладнання, запасів продуктів, тощо). 

З іншої сторони буде спостерігатися незавантаженість персоналу в „міжпікові” періоди роботи придорожнього 

закладу громадського харчування, а при відсутності „пікових” навантажень або малій їх частоті – навіть втрата ресурсів у 

вигляді збитків від заготовлених продуктів, термін придатності яких закінчився, тощо. 

Таким чином перед менеджментом придорожнього закладу громадського харчування стоїть, по-суті, задача 

оптимізації, яка заключається в розрахунку такої кількості ресурсів (персоналу, виробничих запасів, обладнання, 

посадочних місць, тощо), яка забезпечила би максимальну швидкість обслуговування клієнтів, і при цьому простої 

персоналу в періоди низького навантаження на заклад та втрати інших ресурсів були би мінімальними. 

Для цього пропонуємо ввести поняття психокомфортної ємності придорожнього закладу громадського харчування, 

яке полягає в кількості клієнтів, яким надано послуги, не спричинюючи їм дискомфорту через необхідний час очікування. 

Останній також можна назвати психокомфортним часом надання послуг, який має бути константою для закладу, 

встановленою експериментальним шляхом. Обидва показники залежать від кількості посадочних місць придорожнього 

закладу харчування та швидкості обслуговування. При цьому пропонується психокомфортну ємність придорожнього 
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